半个上海滩的熟面孔齐聚

沪语电影《菜肉馄饨》曝光首支预告

□ 记去 王永娟

10月13日,沪语电影《菜肉馄饨》曝光先导预告及一组剧照,一众沪籍演员悉数亮相。影片故事从一碗承载着上海人亲情记忆的菜肉馄饨开始,在上海的弄堂街巷间演绎纯正"海派人生"。顾晓东担任该片制片人,金莹任编剧,导演吴天戈,周野芒、潘虹、茅善玉、陈国庆、徐祥领衔主演,王琳特别出演。

操心父亲为儿子勇闯相亲角上海爷叔意外打开新体验

电影《菜肉馄饨》改编自上海广播电视台纪录片导演金莹 所写的同名小说,从上海退休工 程师老汪(周野芒 饰)的生活切 人,展现当代上海充满温情的市井滋味。退休爷叔的生活现状、年轻人与父辈之间关于婚恋永远无法解决的难题……这虽然是一出发生在上海的故事,但其中流淌的人间百味,也和当下普通人的家庭生活交相呼应,在展现当代海派文化肌理的同时,亦能唤起更为广泛的共情。

"已经包好 就等下锅"预告 由一段让人食指大动的菜肉馄 饨制作戏码展开,这是老汪的拿 手好菜,也是独属于他们一家人 的亲情羁绊。为了解决儿子的婚 姻问题,老汪在相亲角遭遇连环 提问:工作、车子、房子、能不能 马上生孩子……一连串接地气 的问题抛出,让老汪应接不暇, 儿子的婚恋问题还没解决,他却 又陷入了一场新的奔忙。"汪老 师""汪伯伯""老汪",各色人等 一叠声的呼唤,这个上海退休爷 叔流转在厨房、咖啡厅、医院间 的生活让人充满了好奇。这碗 "菜肉馄饨"背后隐藏的生活故 事,将在大银幕正式揭晓。

半个上海滩的熟面孔齐聚出演 海派演员演绎纯正上海故事

影片根植上海市井生活,《菜肉馄饨》在演员的选择上也是沪味十足,周野芒、潘虹、茅善玉、陈国庆、徐祥……这一汇集老中青三代上海面孔的演员班

底,在上海本地拥有广泛的认知 度和影响力。周野芒作为上海话 剧界的标志性人物,近年来在大 银幕上留下了浓墨重彩的一笔, 他在电影《爱情神话》中饰演的 老乌,插科打诨间将上海"老克 勒"的风格演绎得淋漓尽致。而 饰演老汪太太素娟的潘虹作为 中国电影史上唯一三获金鸡奖 的表演都建树颇丰,留下了无数 经典的银幕形象,表演底蕴十分 厚重

除此之外,沪上名家、本土 笑星、跨界名人等众多承载着观 众"上海记忆"的演员也悉数亮 相。上海沪剧艺术代表人物茅善 玉在片中出演林美琴一角,她将在表演上摒弃老派上海话的尖团音,带来更具生活特色的演绎。而再度亮相大银幕的陈国庆,作为陪伴了一代上海观众成长的"阿庆",早已是上海本土文化的代表性人物之一。饰演小汪的是在网络社交媒体上深受年轻人喜爱并公认的"沪语推广大使"徐祥,他是很多非上海地区的年轻人了解上海的一扇窗口。被众多观众亲切地称为"雪姨"的王琳、上海评弹团团长高博文等熟悉的"上海面孔",都将一起演绎这碗菜肉馄饨背后的市井烟火。

电影《菜肉馄饨》将于年内上映。

记

在焕新后的洋房花园里听沪剧

婉转唱腔回荡 传承本土文化

□ 记者 邱彩红

近日,在湖南街道陕 西南路 188 弄纪家花园 内,一场沪剧传承体验夜 活动温馨启幕。作为陕新 居委会"洋房花园"自治联 盟项目的一次生动实践, 该活动不仅为焕新后的花 园注入了文化气息,也让 居民在婉转的唱腔中感受 本土文化的魅力。

陕西南路 188 弄的纪家花园,是上海典型的花园;是上海典型的花园洋房群落,历经岁月洗礼,这里的公共空间曾一度失去往日光彩。今年,纪家花园 3 号院迎来了焕新升级。湖南街道联动共建单位"渤健生物"开展公益手绘活动,让花园墙面实现了艺术化更新;热心居

民吴开祥捐赠的石桌石凳 为花园增添了几分雅意,也 为居民休闲议事提供了便 利。本次沪剧传承体验夜活 动,就在这座焕然一新的花 园中举行。

蜿蜒的小径被灯光照亮,移步换景,处处皆画。陕 亮,移步换景,处处皆画。陕 新沪剧坊的成员们深情演 唱了自编自导的沪剧《纪家 花园是我家》选段,优美的 唱腔在夜空中回荡……

在居民们的共同见证下,备受期待的小院迎来了揭牌仪式,还有了寓意"祥瑞之源(园)"的院名——"瑞源",寄托居民对花园最真挚的心意。这里将成为居民议事、展示才艺的"大舞台"。

与此同时,沪剧启蒙课



汇报演出将活动推向高潮。孩子们表演了刚学唱的沪剧小调:"手搀手儿进花园,啊呀进花园。一进花园四下看,哎咿呀咿哎……"稚嫩的嗓音或许不够专业,但孩子们高涨的热情和那份

投入却格外动人。

活动尾声,居民们在悠悠沪韵中交流,畅谈社区未来图景。快门声落下,不仅记录下了一张张笑脸,更将"家园"二字具象化,变得可触、可感、可暖。

科普月玩出科学新花样

龙华街道将科普送进三大场域

□ 记者 张旺

龙华街道日前结合首 个"全国科普月"举行了一 系列活动,覆盖校园、楼宇 与社区三大场域。

科普进校园

动手实践中点燃科学热情

龙华街道科普创新屋 联合上海市创展科普发展 中心、龙华街道科学技术协 会等单位,精准对接区域内 幼儿园、小学、初中不同学 段青少年的认知特点与兴 趣需求,量身打造了5场科普实践活动。

通过搭建"机械尺蠖" 学习杠杆与连杆原理;"智能星际挑战"面向六、七年级学生,通过图形化编程操控传感器与执行器,完成迷宫穿越、循迹轨道与精准投射任务;在"宇宙装备大冒险"中体验完整工程流程;在"星际装备突围战"里沉浸于问题解决的任务链:通 过指令卡指挥机器人勇闯 "长征路",在编程启蒙中融 入了红色教育。

科普进楼宇 为职场人注入思维"深呼吸"

龙华街道将健康指南、 手工活动送到了办公楼宇。 一场职业健康关爱活动送 进企业园区,把健康知识变 成互动体验,边逛边学,轻 松解锁健康技能;体验千年 非遗技艺——烧箔,感受传 统工艺与现代美学的融合。 **科普进社区**

让科学融入日常生活

龙华街道新时代文明 实践分中心联合龙三四居 民区新时代文明实践站,在 龙南党群服务中心·邻里汇 举行金箔螺钿画主题科普

"探索海底奥秘——从 《海底的秘密》开启海洋生 物之旅"科普阅读活动在 龙华街道图书馆儿童友好 阅读新空间举行,为孩子 们打开了探索海底世界的 大门。 近期,漕河泾街道公园道 社区的居民楼里不时传来阵阵 清脆童声:"叔叔阿姨,这是我 们社区的文明养宠公约,还有 宠物友好地图,您看看!"一群 佩戴红领巾的孩子手持淡色宣 传扇,挨家挨户敲门,邀请居民 阅读公约并签字。扇面上,不仅 印着公约的内容,还标注着小 区及周边宠物友好活动区域。

面对社区内流浪猫管理这一治理难题,公园道居委会组织成立了"园"梦先锋红领巾小队,引导青少年主动参与社区治理实践。为摸清社区流浪猫生存现状与居民需求,"园"梦先锋红领巾小队在居委工作人

员和志愿者的带领下,通过实地走访和查找网络信息,标记宠物友好活动区域,共同绘制出一张细节满满的"宠物友好地图"。

地图完成后,小队又与志愿者、物业代表围坐召开"小小议事会",围绕"文明养宠"展开热烈讨论。他们提出"遛狗必牵绳、粪便及时清、避让老人孩童"等具体条款,并形成《公园道社区文明养宠公约》。随后和共建单位一起设计了文明养宠宣传扇,扇面上印有公约内容和"宠物友好地图"。"平时我们家长念叨再多,不如孩子上门递一把扇子、说一句话管用,这种方式特别好。"一位居民在签署公约后感慨道。

在漕河泾社区基金会的指导下,活动还发起了为流浪猫筹集绝育资金的爱心捐赠仪式。小队成员踊跃捐出零用钱,热心居民、居委及物业工作人员也纷纷响应,首次募集资金达六千余元。街道为爱心人士颁发了荣誉证书,所有款项将专项用于流浪猫绝育计划。

为实现科学、人道的流浪猫管理,公园道居委会组建了由志愿者与宠物专业人员组成的"宠爱有道小队"。利用专业工具实施"抓捕一绝育一放归"(TNR)行动,控制流浪猫数量,避免破坏生态平衡。首期行动中,8只流浪猫成功绝育并放归原栖息地。公园道居民区党总支书记沈瑜告诉记者,绝育行动将分多期推进,期待更多爱心企业和居民加人,共同维护小区生态和谐。

《红领巾』领衔破解流浪猫!

难

题